

紓減壓力

退稅減差餉 中產有「糖」收

退稅上限減至6000元 增子女免稅額

新一份財政預算案提出多項利民紓困措施，包括薪俸稅退稅100%、上限6,000元，子女免稅額增至13萬元，寬減首兩季住宅物業差餉上限各1,000元等。中產也有「糖」收，讓經歷疫情洗禮的中產「夾心族」苦中有點甜。香港文匯報昨日追訪兩名典型的中產家庭，為他們計這粒「糖」有幾甜。一個育有兩名子女的中產之家，在新的稅務安排下，比去年可少交約3,400元稅，加上夫婦倆的消費券，便有1萬多元落袋。但對於政府沒有推出子女教育津貼政策，他們就有點失望。

◆香港文匯報記者 張弦



◆市民排隊領取財政預算案印刷本。

香港文匯報記者北山彥攝

特區政府財政司長陳茂波昨日在新一份財政預算案中提出，薪俸稅和個人入息課稅退稅100%、上限6,000元，比上一份預算案的1萬元上限「減甜」，預期190萬名納稅人受惠，政府則少收85億元。子女免稅額及子女出生年度的額外免稅額，則由12萬元增至13萬元，估計將惠及32.4萬名納稅人，政府每年少收6.1億元。住宅物業差餉寬減首兩季，每戶每季上限1,000元，估計涉及303萬個住宅物業，政府少收52億元。

政府消息人士解釋指，薪俸稅和個人入息課稅退稅上限由10,000元減至6,000元，是因應香港經濟狀況、需取得平衡而作出的決定，並指除了薪俸稅和個人入息課稅退稅，本身還有很多項目可以扣稅，例如自願醫保、可扣稅年金等。至於子女免稅額增至13萬元，消息人士指不少人反映供養子女負擔重，因此吸納意見作出調整。



◆財爺公布的新一份財政預算案有多項減免措施。香港文匯報記者涂穴攝

這粒「糖」對中產有多大幫助？以擔任中學教師的陳先生為例，兩夫婦年收入約96萬元，扣除已婚人士、子女及供養父母免稅額後，應繳稅款為3,912萬元，比上個稅務年度少交3,400元稅。

他向香港文匯報表示，薪俸稅的上限減至6,000元是始料不及，雖然他受惠於子女免稅額上調，但幫助有限，「我與太太兩個人可退的金額減少了8,000元，而養育兩個子女多了2萬元免稅額，到最後計返只是比上年少交約3,400元。」

寬減差餉僅餘首兩季

陳先生亦認為今年可以寬減的差餉縮水，「上年首兩季減1,500元，第三季、第四季減1,000元，今年只是頭兩季減1,000元，後面兩季直接無得減。」他一直期望的子女教育津貼最終亦落空，「政府一直鼓勵市民生育子女，卻沒有推出措施資助市民在子女教育方面的開支，紓緩我們在該方面的壓力。」

地盤測量師邱先生認為新一份財政預算案對中產人士沒有太大紓緩作用，薪俸稅退稅及免差餉政策的幾千元，「對低收入人士來說好似好多，對中產來說就不算多，而薪俸稅退稅上限下降，更會抵銷其他稅務優惠，亦沒有紓緩到供樓的壓力。」

他認為，今次部分政策紓緩力度減少，或與政府收入減少、財政過度負荷有關。至於今次消費券派發5,000元，邱先生認為消費券作為額外福利，今次較上期縮水，他認為是可以理解的。

中產之家稅收減多少？

以任職中學教師的陳先生一家為例

- ◆陳老師及太太的年收入：約96萬元
- ◆可扣減的稅項及金額：
 - 已婚人士合併評稅 - 26.4萬元
 - 兩個子女 - 26萬元
 - 供養兩位父母 - 10萬元

◆應課稅入息實額：

96萬元 - 26.4萬元 - 26萬元 - 10萬元 = 33.6萬元*

◆應繳稅款（按累進稅率計算）：

- 頭20萬元需繳納16,000元
- 餘額13.6萬元 × 17% = 23,120元
- 稅款 = 39,120元

◆應繳稅款減少：

42,520元（上年度） - 39,120元 = 3,400元

*：未有計供樓利息、個人進修等扣項

資料來源：受訪者陳先生
整理：香港文匯報記者 張弦

扶助旅遊業老闆 從業員盼直接受惠

香港文匯報訊（記者 文禮顯）經歷3年新冠疫情，香港百業待興。昨日發表的新一份財政預算案提出將「中小企融資擔保計劃」下各項擔保產品的申請期限延長至明年3月底，並在該計劃下新增專為合資格客運營辦商和持牌旅行社提供百分百貸款擔保，預計共涉及約27億元的貸款擔保額，最快今年4月推出。

此外，還延長「旅行社鼓勵計劃」，以及向「旅行社資訊科技發展配對基金計劃」注資3,000萬元。旅遊業界認為，有關措施旨在救老闆，卻未有直接津貼導遊、旅巴司機，對吸引人員重操故業的幫助有限，行業「人手荒」難在短期內紓緩。

預算案重點扶助旅遊業，在「中小企融資擔保計劃」下推出新項目，專

門向合資格客運營辦商（即旅巴經營者）和持牌旅行社代理商提供百分百貸款擔保，又將原訂今年3月底完結的「旅行社鼓勵計劃」延長3個月。

擔保審批嚴寬 是關鍵

經營入境團的金威旅遊董事總經理林達文昨日接受香港文匯報訪問時，直言「有錢（借）至少有個希望」，但政府願為企業作擔保，不等於銀行審批時「手鬆」。

他表示，疫情前旅行社借貸並不困難，如果旅行社有資產，例如於住一個旅遊巴士營業牌照，銀行隨時願意借出150萬至200萬元；惟一場疫情來襲，旅行社被視為高風險行業，疫情期間好難借錢，因此業界關注政府今次推出貸款擔保計劃，

在審批時會是從寬還是從嚴，「當然有錢借到手，才有翻生希望。」

對於「旅行社鼓勵計劃」，林達文慨嘆幫助不大：「這個鼓勵計劃下，旅行社每搵到一個團友報團，政府就有津貼給旅行社。但每間旅行社最多得1,000個名額，不少旅行社早已申請及用盡額度，即使延長計劃3個月，如果沒有增加名額，幫助不大。」

有客到 未必有人服務

香港旅遊業僱員總會理事長梁芳遠則指，預算案中未有措施直接支援導遊及旅巴司機復業，「雖然政府大力推出措施在海外吸客，但請不到導遊、司機，會令香港旅遊業承接力不足，對香港也不是好事。」

她認為，如果沒有具體支援措施去吸引已轉行的前線從業員重操故業，也是有團無人帶。「導遊及司機是否願意回巢，並非只看旅行社老闆是否借到錢，還要看旅行社團的數量是否穩定和有肉食，有必要提升接待力，才吸引到團客重臨。」



◆高先生負責在「旅遊巴士墳場」打理旅遊巴士。他說行車證過期的車輛都會被罰。香港文匯報記者張得民攝

6,000元
利得稅薪俸稅
寬減上限

2,000元
兩季物業差餉
寬減上限

13萬元
子女免稅額

支援措施

支援企業

- ◆寬減2022/23年度100%的利得稅，上限為6,000元
- ◆寬減2023/24年度首兩季非住宅物業差餉，每季上限1,000元
- ◆寬減合資格政府處所／短期租約及豁免書50%租金和費用，為期6個月
- ◆「中小企融資擔保計劃」各擔保產品申請期延長9個月至2024年3月
- ◆4月起向合資格客運營辦商和持牌旅行社代理商提供百分百貸款擔保
- ◆延長「旅行社鼓勵計劃」3個月至2023年6月
- ◆向「旅行社資訊科技發展配對基金計劃」注資3,000萬元

支援市民

- ◆寬減2022/23年度100%的薪俸稅和個人入息課稅，上限為6,000元
- ◆寬減2023/24年度首兩季住宅物業差餉，每季上限1,000元
- ◆為參加2024年香港中文憑考試的學校考生代繳考試費
- ◆2023/24年度起子女基本免稅額及子女出生年度的額外免稅額，由12萬元增至13萬元

資料來源：2023/24年度財政預算案
整理：香港文匯報記者 張弦

市民滿意消費券電費補貼



◆周先生



◆王小姐



◆陳先生



◆王女士



◆劉小姐



◆何小姐

香港文匯報記者北山彥攝

香港文匯報訊（記者 林熹）2023/24年度政府財政預算案昨日出爐，不少市民專程到指定地點領取財政預算案紙質文本。有市民接受香港文匯報訪問時表示，政府繼續派發消費券和補貼電費，可以幫助基層市民緩解經濟緊張的困境；亦有市民認為，香港舉辦眾多大型活動，有利於提升國際形象。

周先生表示，此次預算案中電費補貼力度很大，夏天冷氣用得最多，平時在煮食方面耗電也大，認為補貼能夠幫助節省支出。談及派發消費券，他指這個措施「做得相當好」，雖然額度較之前有所減少，但是政府能夠繼續派發，十分體諒市民，尤其是基層的難處。

從事文職的王小姐趁著午休時間特意去現場領取預算案文本，她表示，社會剛剛復常，大環境尚不穩定，偏向保守地進行日常消費，她打算先把消費券用於房屋維修方面，並會拿來買日用品和食物。

陳先生認為預算案能夠合理使用財政，對利民措施感到滿意；而政府體諒市民，給予電費方面的補貼，他指平時用電多。他又期望醫療券金額可以再增加。

王女士亦認為預算案中將為合資格的電力住宅用戶補貼1,000元電費，她認為補貼作用很大，因為家裏平時開燈多，又經常使用洗衣機，耗電量多，電費補助可以幫助緩解。

認同多辦大型盛事

市民亦十分關注香港旅遊業方面的宣傳。劉小姐表示，香港復常後舉辦「香港單車節」、「香港國際龍舟邀請賽」等大型盛事，她認為這些盛事極具旅遊宣傳效果，有利於提升香港國際形象，吸引遊客來港旅遊並帶動經濟發展。

何小姐亦表示，多點舉辦活動很好，相信旅客來港能帶動經濟增長。